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Kigyulladi egy ipariskola és kél tanuló halálraégeit 

Halálragázolt a villamos egy embert 
a rendőr belelőtt az összegyült tömegbe 

a ee Kivonultak a bolgárok Madgearu pénzügymi- aka elzarok. 
niszter személyesem ta akaeze 

. delme céljából javaslatot terjesztettek elő. tart razziákat az adó- . mennyi balkáni államban élő kisebbség so- 

ták, hogy a kérdést utalják bizottság elé, a- 
mely teljes alapossággal dolgozza azt ki és Elengedik az ötévelőtti adók negyedét. K azután a következő évi Balkán korferencia 

z g a i árgyalja majd le. a választójogi reform 
A bolgárok halasztó inditványával szem- 

ben Pella román és Papanasztasiu görög de- (Bukarest) Madgearu pénzügyminiszter A razziákban azonban nem merül ki Mad legátusok a halasztó inditvány ellen foglal- rendeletet küldött szét az ország valamennyi delet e gearu tevékenysége. Rendeletet adott ki, - tak éllá és a kisebbségi kérdés azonnali pénzügyigazga óságához, amely az adó ehai hogy minden személyzeti kinevezést vagy át- megvi atását kérték. Hivatkoztak arra hogy tás ijokozása érdekében tesz rendelkezéseket helyezést végső döntés céljából eléje kell ter-2 konferencia amugy sem bivatalos szerv, Ezek szerint azoknak az adófizetőknek, akik Helyezést végső döntés céljából eléje kell ter- mnely tüsténe keresztülvinné a határozatot ez év december 31-ig, 1925, 26 és 27 évi adó- ieszteni az illető személyzeti referens, vagy hanem csak tanácsadója a kormányoknak. elat teljes összegben kifizetik - fönmaradó igazgató véleményezésével ellátva. Ezt a határozatot a bolgárok annyira zokon rtozásukból 25 százalék levonandó. .. , ék, hogy kivonultak aronciáról. A artozásukból 25 sz 1 Tegnap Bukarestben minisztertanács - vettek, hogy kivo: ultak kon felenciáról Azok, akik 1928 évre fizetik ki"adójukat: izt ki Mihály ! sonferencia résztvevői remélik. hogy a bel- 3 zázalák aró ázalél volt, amely megbizta Popovici Mihály igaz- gárokat sikerülni fog megbékiteni, mert ha 20 százalék, az 1930-ra fizetők 10 százalék, 01 ats eg ! 
végül, az 1931 évi adót izetők fennmaradó tar ságügyminisztert azzal, hogy készitse elő a nem térnének vissza az ülésre, ugy azt már 
ozásuk 5 százalékos levonásában részesül- jelenlegi választójog reformját. Az ui válasz- nem is tudnák folytatni és ez a konferen 
1ek tójogi törvény legtontosabb intézkedése - a csődjét jelentené . 

eljes lendülettel fekü nek penzügyi ele asztási törvényjavas c : / és- . 

tendezéséhez. Madgearu személyesen razzia- szakban a parlametelőkerül. 4.axmhBEGF er oszokkal való tárgyalásra zrü inspekciókat akar tartani ugy a buka- szakban a parlament elé kerül. Természete: Bukarestből jelentik. Az Epoca értesü- testi, mint a többi városok pénzügyi intézmé- lenzéki pártok ük érdekeine. ése szerint a kormány még nem határozott 

lénzügyminiszter személyesen vizsgálta felül megfelelően támadni fogják a választáso, k felől. Uj formulát keresnek, amellyel le- ukarest második kerületének adóhivatalát. eredményét nagymértékben befolyásoló u lséges lesz a megállapodást jélrehozni. . : z 2 hi g g p A váratlan pénzügyi razzia során számos hi törvénytervezet szakaszait. vvvvvvvvvvovvvvvvÍ t és mulasztást fedeztek fel. Madgearu az . iniszter tez 
adóhivatal főnökét a helyszinen 15 napi fize- Popovici Mihály igazságügyminiszter tet 1 á á 
tésének elvonására itéle, a hat adóbeszedőt nap hosszabb megbeszélést folytatott Miro- Id ! I s 
ejenként 10-10 napi fizetésük levonásával bün nescu volt pénzügyminiszterrel, aki tegnap 
tte. A főkönyvelő ötnapi fizetését veszti el Bécsbe utazott. Mironescu külföldi utját - Szeles és hüvös idő, a legtöbb helyen esők 

1z adóhivatalban tapasztalt kiányosságok és 1 egészségének helyreállitásával hozzák kap- 
mulasztások miatt. csolatba. ; 

h i va t al okb am sán. A bolgár delegátusok ezután az javasol- 



Olvasom, hog vyegy nemet városka pol- 
gármesere öngyilkosságot követett el, mert 
a városi végrehajtó kétezer márkát elsikkasz- 
tott Vigyázat, nem a végrehajtó vette tul- 
ságosan as zivére a dolgot, hanem a felettese 
aki azzal a misszióval volt kiküldve, hogy 
a város adminisztrációjában eiszaporodott 
szabálytalanságoknak véget vessen. Szegény 
polgármester! Valószinüleg atavisztikus ösz- 
tönök dultak benne. Cato és Socrates tiszta 
ideálizmusa és Robespierre puritán őrülete 
szálhatta meg. Képzeljük el hogy - Isten 
őrizzen - náluk is kitörne ez az átöröklött 
betegség a felelős tényezők között. - Még 
rágondolni is borzahmas. A világháboru halá- 
lozási arányszáma egy kis enyhe skarlátjár- 
vány méreteinek felelne meg, ha minden fe- 
lelős állásban levő tisztviseő öngyilkosság for 
májában vonná le alantasainak kisebb, vagy 
nagyobb szabáytalanságaiért a következmé- 
nyeket. Ha pedig - Isten ments - maguk 
a felelősek a saját apróbb-nagyobb panamá- 
jukért nyulnának revolverhez, akkor egy- 
szerüen átalakulhatnánk temetővé. Milyen 
szerencse, hogy a tulzott puritánizmus, mint 
betegség nem járvány többé.. 

Régi igazság, hogy kis bölcsességgel kor- 
mányozzák a világot. Lehet, hogy ez az oka 
annak, hogy a tulontul nagy tudósok, igazi 
zsenik, feltalálók, müvészek, tudósok soha 
sem votlak alkalmasak kormányzó és vezető 
szerepre. Ha nagyon jóindulatuak akarnánk 
lenni, akkor azt mondhatnánk, hogy a mai 
Európa vezetői azért nem tudják helyes irány 
ba terelni a dolgokat, mert tulságosan okosak 
és bölcsek. Ezezi szemben azonban azt is tud- 
juk, hogy sok zseniről derült már ki, hogy 
egyszerüen őrült, amiből nem következik, 
hogy minden bolond egyben zseni is, Ha te- 
hát a politikusok nem jó vezetők, azért még 
nem kell azt gondolni, hogy nagyon nagy 
tudósok és ezért nem alkalmasak a vezetésre 
Fogadjuk el végeredményben azt a tételt. 
hog vazért, mert valaki politikus, még lehet 
okos ember is. Sajnos, a politikát emberek 
csinálják. Az események csak akkor kezde- 
nek döntően befolyni a dolgok menetébe, mi- 
kor már felidézték és nem lehet tübbé vissza- 
csinálni. Legklasszikusabb példája volt ennek 
maga a világháboru. Ma már tudjuk, hogy a 
világháborut néhány diplomata ember és né- 
hány municiógyáros idézte fel. Lehet, hogy 
egy idejében történő minimális tömegmez- 
mozdulás elhárithatta volna több millió ember 
és billiárdnyi vagyonok elpusztulását A ve- 
zető politikusok és vezető diplomaták ugy 
diszponálnak a nagytömeg tudomása nélkül, 
az embermilliókkal, mint a cégiőnök a saját 
üzletével. Ha bevált a hazárd számitás, ak- 
kor ai őnök keres, ha balul üt ki a számitás, 
akkor rámegy az üzlet is és vele az alkal- 
mazottak exisztenciája. Európa mai politikai 
konstellációja ismét olyan jeleket mutat, a- 
melyek a legveszettebb hazardort is elkép- 
pesztik. Hát csak igy tovább. Hazárdnak ren- 
dületlenül... 
"vvevvvvvvv 

Javul a külkereskedelmi 
mérlegűnk 

(Bukarest) A kereskedelmi miniszterium 
által kiadott jelentés szerint Románia 1032 
lanuár, 1-től augusztus 31-ig terjedő idő alatt 
8 milliárd 15 millió lej aktiv kereskedelmi 
mérleget mutat fel. Ez azt jelenti, hogy az 
idei kereskedelmi mérlegünk 249 millióval 
lobb, mint a mult esztendei. 

Károly kiíraly Bukarestben 
(Bukarest) Károly király kedden délelőtt 

Eukaret érkezett. Az uralkodó néhány - 
rai ittartózkodás után visszautazott Szina- 

jába. 
VvvvvvvvvvvvvÍvvVVVV? 

2 OLDAIL. 

Halusi emher ak: magát 
a nagyváradi rendőrség fogdájálian 

Szovjeloroszországol éltette a piaciéren, azéri vitte be a rendő 
A rendőrség fogdájában tegnap este fel- 

akasztotta magát Tóth Sándor 56 éves tamási 
lakos, akit berugott állapotban közcsendhábo- 
ritás miatt vitt be hétfőn este a posztos rend- 
őr a Nagypiac térről. 

Tóth Sándor reszegen járt kelt a vásár- 
lók sorai között és hangosan éltette a Szov- 
jetet. Majd különböző megjegyzéseket tett 
hangosan kiabálva. löbben figyelmezették, 
hogy ne orditozzék, mert a rendőr különben 
beviszi. A tamási paraszt azonban nem hall- 
gatott el és tényleg rendőri kisérettel érke- 
zett meg a központi ügyeletre. 

Miután elszedtek tőle mindent, amivel 

gában, az egyik cellában helyezték el. 

kormány 

(Berlin) Amint emlékezetes, az elmozdi- 
tott poroszországi Braun kormány tagjai pa- 
naszt emeltek a lipcsei államtörvényszéknél 
Hindenburg elnök intézkedése miatt, amely- 
lyel a Braun kormányt eltávolitotta Porosz- 
ország éjéről és maga Papen kancellár vette 
át kormánybiztosi minőségben a miniszterek ! 

Gyorsitott eljárással 

Csernák András ügyében ma reggel for- 
dulat állott be. Csernák Andrást mint isme- 
retes - szombaton kisérték át az ügyészség- 
re, ahol azonban nem tudtak ügyével foglal- 
kozni és ennek következtében visszakisérték 
a rendőrségre. Az ügyészségen Buzoianu 
ügyész ma ujra kihallgatta Csernákot és utá- 
na ugydöntött, hogy nem küldi át az irato- 
kat a vizsgálóbiróhoz, hanem a gyorsitott el- 
járás alapján azonnal a törvényszékhez to- 
vábbitja. Így is történt. A terjedelmesre nőtt 
Csernák dossziét ma délelőtt az ügyészségen 
sürgős jelzéssel látták el és tiz óra után át 
is küldték a törvényszékre. - Itt az iratok 
vvvvvvvvvvvvvV 

Felmentő itélet az első 
nagyváradi „sperc ügyben 

A nagyváradi törvényszék Nesselrode- 
Sulutiu tanácsa tegnap tárgyalta folytatóla- 
gosan Vasilescu, volt pénzügyigazgató sfk- 
kasztási bünpörét. Vasilescut és Zsiros nevü 
pénzügyi tisztviselőt Tritan Joan nyugalma- 
zott bottyáni tanitó jelentette fel. Trifan két 
utalványt adott át inkasszó végett Vasiles- 
cunak és 15 százalék spercet kötöttek ki. Va- 
silescu fel is vette az egyik utalvány után 
járó pénzt, de az összeget átadta Zsirosnak, 
aki megtartotta azt magának azzal az érvelés 
sel, hogy Tritan - aki egyébként nagybátyja 
perben áll egy örökség miatt velük és a pénz 
jár neki. 

A tegnapi tárgyaláson a törvényszék 
több tanut hallgatott ki. A károsult Íriian 
loan elmondotta, hogy amikor Vasilescuhoz 

OKTÓBER. 

kárt tehetett volna illuminált állapotában ma- öngyilkosságot. 

2 izben ment a pénzéért. az elulasjtotta 
ezal, hogy hu se zavaria.. Amikot 

sztotta fel magát 

Tegnap reggel azután a kulcsos fendő, 
holtan találta meg Tóth Sándort, api a 
kályhára akasztoita fel magát. 

A kabátja széléről levágta Tóth nagyobb szé. 
lességben a szövetet és két ilyen szöVetda. 
rabot erősitett össze s akaztotta fel magát. A 
öngyilkosság szinhelyén hamarosan megje. 
len a tiszti orvos, aki azt konstatálta, hogy 
Tóth halálát nem az akasztás által okozot 
fulladás idézte elő, hanem szivszélhüdés. 

A rendőrség még tegnap éjjel telefonor 
érintkezésbe lépett az iklódi csendőrséggel, 
ahonnan azt az értesitést kapta, hogy T óőth 
Sándor már három izben kisétletezett meg 

Kétszer fel akarta magát 
akasztani és egyszer a kutba ugrott. 

vvvvvvVvvvvvvvvvvvνvűvv vvvvvvvvvvevvvvvvvvνvν 

Elutasitotta a lipcsei államtör. 
vényszék az elmozditott porosz 

panaszát 
Jogerős a Braun kormány elmozdítása 

teendőinek ellátását. A lipcsei államtörvény- 
szék tegnap délben hirdetett vegleges itéle- 
tet ebben az ügyben és elutasitotta az elmoz- 
ditott miniszterek panaszát, megállapitva, - 
hogy a birodalmi elnök 1932 julius 20-án kelt 
rendelete nem ellenkezik a birodalmi alkot- 
mány szellemével. 

áé......... 

itélkezik a temes- 
vári törvényszék Csernák váltóőr felett 
Néhány nap mulva már a bíróság elé kerül a rónáci kataszíróla okozója 

Todorescu főelnök kezeihez kerültek, aki ar- 
ravonatkozólag dönt, hogy melyik tanács 

tárgyalja le az ügyet, lehetőleg a legrövidebb 
időn belül. Ilyen körülmények között nincsen 
kizárva, hogy a bizonyitási eljárást hamaro- 
san befejezik és igy talán nehány napon belül 
sor kerülhet a törvényszéki főtárgyalásra is 

A gyorsitott eljárást voltaképpen a Mar- 
zescu féle rendtörvény idejében Vezették be 
és tőképpen az államrend ellen elkövetett - 
büncselekmények elbiralásánál alkalmazták. 
Gyorsitott eljárás alá tartoznak azonban a 
vagyonbiztonság elleni büncselekmények is s 
gy Csernák András ügye is. 
Vvvvvvvνv 

másodszor ment hozzá, nem találta otthon 
Végül harmadszor azt válaszolta, hogy ? 

pénzt átadta Zsirosnak. 
Tritánné elmondotta, hogy Zsiros előbb 

tagadta, hogy felvette a pénzt. Ő hivta, hozy 
jöljön vele Vasilescuhoz és amikor az ajtaja 
elé értek, akkor vallotta be Zsiros, hogy a pénzt már felvette, de - átadta az anyjának 
az örökségi ügy elintézésééig. 

Az elnök több izben szembesitette a vád 
lottakkal a tanut. Kihaligatták még Schustet 
ezredes, német konzult és Rosca adókontrol- 
lort, aki jelen volt, amikor Trifan és Zsirot 
megbizást adtak Vasilescunak 
pPetruc ügyész vád- és Roman fTacian 

védőbeszéde után a törvényszék 
mindkét vádlottat felmentette a sikkast 
tás vádja alól. 

Azzal az indokolással, Hogy Vasilescu nem 
tartotta meg az összeget, Zsirosnak pedie 
Triian adott megbizást az összeg ielvételére 



üyer més nem volt 
memeatte a ai szz 

(Galac) Valóban nem mindennapi ese- 
mény történt tegnap Galacon. A 6 számu vil- 
jamos halálragázolta Simon Nicolae nevü - 
öregembert, aki a sineken akart áthaladni. - 
Magábanvéve ebben még nem lenne semmi 
különös, de a rendkivüli dolog ott kezdődik, 
hogy a gázolás miatt összeverődött kiván- 
csiak tömegébe 

az őrszernes rendőr többször belelőtt és 

istentiszteletét, úe 

(Kisenev) Tegnap délután Kisenevben a 
öőtefan cel Mare uton levő zsinagógában szo- 
kásos napi imájukra gyültek össze a zsidó 
hivek. Istentisztelet közben nagy csoport kö- 
zeledett a templom felé azzal a szándékkal, 
hogy a tempolomt szétrombolják és a kegy- 
szereket szerteszóriák. - A támadás nagy 
zajjal, lármával kezdődött meg. A csendes 
májukból felzavart hivők első pillanatban nem 
tudtak mihez kezdeni. Mikor azonban látták, 
nogy a támadók a tóratekercsekhez nyulnak, 
ellentámadásba mentek át. 

(Debrecen) Hétfőn déleőtt jelentette a 
hajiduszováti csendőrség, a debreceni kir. 
ügvészségnek, hogy vasárnap délben két ot- 
tani cigányasszony összeverekedett. Késsel 
mentek egymásnak, Az egyik asszony Balog 
Rózának, a másikat pedig Milák Ágnesnek és 
illitólag egy férfi miatt tört ki közi öttük a 
háboruság. 

Az eddigi megállapodás szerint a két ci- 
ványasszony a férfiért formális késpárbait 
givott egymással. A párbaly annyira komoly 
és borzalmas volt, hogy Milk Ágnes sérülé- 
seibe még vasárnap belehalt. Balog Róza ál- 
apota igen sulyos. 

Balog Róza és Milák Ágnes vadházas- 
ságban élt két férüvel. Tavasz óta a szép Mi- 
lák Agnes féltékenykedni kezdelt a ráncos 
ucu Balog Rózára. Szombaton délelőtt a 
Veszekedés hevében Balogh Róza a másik asz 
szony orrát megkarmola s ilymódon azt tel- 
lesen elcsufitotta, Másnap a községbe megdög 
tött egy disznó és az állatot kivitték a dögtér 
te, ahol el kellett ásni. 

Balog Róza otthon maradt és a ház előtt 
érjénekanadrágjátvartla MNFMNEMNFMN 

ment egy nagy disznóölőkéssel a döghöz, - 
mert ő is vágni akart az ingyen disznóból. 

hazatelé igyekezett, hadonászni kez- 
dett a kezében levő késsel. 

gel Odaugrott a haragosához és előbb ütle- 
telni. majd a kését beléje akarta döimni Ek- 

rlének a nadrágját varrta. Milák Ágnes ki- 

Halálragázolt a villamos 
embert és az összegyüleke- 

zett tömegbe belelőtt a rendőr 
egy Draicescu Gh. nevü embert sulyosan 
megsebesitett. 

Mentőknek kellett beszállitani a kórházba, - 
ahol kioperálták belőle a golyót, de állapota 
veszélyes. 

A rendőr azzal védekezik, hogy azért 
használta legyverét, mert felszólitására a tö- 
mer nem akart szétoszlani. Az eljárás megin- 
ult. 
vvvvvV 

Megzavarták a kisenevi zsidók ünneni 
a hivők hiverték 

a temhlomgyalázáhat 
Több sebesülije van a templomi verekedésnek 

Teljes erővel rárohantak az imádkozást 
megzavarókra. Heves harc fejlődött ki a tem 
plomépületben, amely a templom udvarán - 
folytatódott. A harcnak mindkét részről szá- 
mos sebesültje van. Mikor az időközben ér- 
tesitett csendőrség csapata kivonult a hely- 
szinre, a támadók közül már senkit sem ta- 
láltak ott. A kisenevi rendőrség nagy erély- 
lyel nyomoz a támadók kilétének felderitése 
után, hogy az ehez hasonló vallásellenes tün- 
tetésnek megismétlődését csirájában elfojtsa. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvvvvvvvevvv 

Késpárbajt vivott egy férfi miatt 
két cigányasszony 

Bosszut akart állni megcsulitásáért, de a szurásra emelt disznóölő kés 
őt ölte meg 

kor azonban Balog Róza felugrott és be akart 
szaladni a konyhába. Mielőtt azonban a kony 
haajtót becsaphatta volna maga után, Milák 
Agnes belevágta a kést. A menekülő asszony 
ekkor utolsó erőfeszitéssel kicsavarta kezé- 
ből a disznóölő kést, ugy, hogy közben a sa- 
ját kezét is sulyosan összevagdalta, majd- 
visszadötött. A szurás Milák Ágnest a szivén 
találta s a szerencsétlen asszony azonnal ki- 
szenvedett. 

Balogh Róza a véres tett után annyira 
megijedt, hogy sebesülten is elszaladt és késő 
estig a sás között bujkált. A csendőrök itt ta- 
lálták meg sulyos égési sebével. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvvv 

Elfogadták a budapesti fő- 
polgármester lemondaását 

(Budapest) Tudvalevő, hogy Ripka Fe- 
renc Budapest főpolgármestere lemondott ál- 
lásáról. Keresztes Fischer Ferenc belügymi- 
niszter a tegnapi napon elfogadta dr Ripka 
Ferenc lemondását és e hét végével felmen- 
tette őt állásától. , 

Gömbös Gyula miniszterelnök elnöklete 
alatt tegnap értekezlet volt, amal yen a fő- 
polgármester utódjával tárgyaltak de a dön- 
tésvAl nem szivárgott ki semmi. 

IN Miért találkozik Muassorini a épszövetség főlitkáraval ? 

(Geni) Nagy feltünést keltett az a hir. 
hogy Mussolini találkozni fog sir Eric Du- 
monttal, a Népszövetség főtitkárával, Musso 
lini szülővárosában. A találkozáshoz messze- 
menő kombinációkat füznek és az olasz la 
poknak megtiltották, hogy irjanak róla. 

A bukaresti tisztviselők 
tüntetése 

Bukarestből jelentik. Kedden délelőtt 
500 banktisztviselő tüntető felvonulást ren- 
dezett Bukarest uccáin. Előbb Maniu Gyula 
miniszterelnököt, majd D. R. Joanitescu mun- 
kaügyi minisztert keresték fel és átadták a 
banktisztviselők sérelmeit magában foglaló 
memorandumot. Ebben kitejtik, ogy egyetlen 
bank sem tartja be a fővárosban a törvény- 
besn előirt hivatalos órákat és tu dolgoztat- 
ják a tisztviselőket. Ugy a miniszterelnök, 
mint a munkaügyi miniszter igéretet tettek 
hogy tanulmányozni fogják a banktisztvise- 
lők memorandumát és igyekeznek segiteni a 
sorsukon 

Agyonverte haragosa 

Hétfőn este aszállították a nagyváradi 
Zsidó kórházba Po Teodor szentandrási 
gazdaembert, akit Iile nevü harazosa ugy 
iejbevert, hogy a szerencsétlen ember kopo- 
nya ajapi törést szenvedett és röviddel a 
kórházba szállitása után meghalt. 

A gyilkosságról jelentést tettek az ügyész 
ségnek, amely 

elrendelte a holttest felboncolását. 

A gyilkos Illét a csendőrség letartóztatta 
Pop holttestét tegnap délután boncolták fel 

Csempésztársaságot tett ár- 
talmatlanná egy granicsar- 
őrjárat 

Csernovicból jelentik. Egy granicsárőr- 

járat Geraszim falu közelében tegnap éjszaka 
több emberből álló gyanus csoportra lett fi- 
gyelmes. Amikor a csoport tagjai a határ men 
tén észrevették a granicsárokat, elmenekül- 
tek és a magukkai hozott zsákokat eldobál- 
ták. A zsákokban óriási mennyiségü selymet 
láltak, amelyet Lengyelországból akartak 
mániába átcsempészni. ! 

Több millió lej értékü ék- 
szert raboltak egy konstan- 
cai ékszerésztől 

Konstancából jelentik. Keddre virradó éj- 
szaka nemzetközi betörőbanda as zomszédos 
ház pincéjén keresztül behatolt Pelli éksze- 
rész üzletébe és többmillió lej értékü ékszert 
loptak. A rablók után megindult a nyomozás 

Nem nagyszántói, hanem 
hegyközcsatári volt a revel- 
veres baleset áldozata 

(Nagyvárad) Tegnapi számunkban meg- 
irtuk, hogy a biharmegyei közkórházba Nagy 
szántóról behoztak egy embert, akit felesége 
véletlenségből megsebesitett. A sérült embert 
csak az operáció után lehetett kihallgatni és 
kiderült, hogy a szekér tényleg Nagyszántó- 
ról jött, őmaga azonban hegyközcsatári, Is- 
tók Józsetnek hivják és asztalos. A községi 
levélhordó revolverét nézegette a felesége, - 
miközben a fegyver véletlenül elsült. Istók 
Józsei állapota javult. 

AAA AAAAAAAAAAAAAAA 

Terijessze 
és olvassa Erdély 

Biharmegye és Nagy- 
várad legoleséóébb 
napilapjat, az 

ERDELYI MAGYA: sSAGOT 
AaaAaAAAAAAAAaAnaaaaAa 
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Fizeiik az oklóberi 
s 

E béten a katonai jövő héten a pol- 
gári nyugdijakat utalják. - Mi lesz 
a bátralékokkal 

(Nagyvárad) A pénzügyminiszter rende 
lete folytán országszerte megkezdik az el- 
maradt október havi nyugdijak kifizetését. - 
Nagyváradon a következő sorrendben fizet- 
nek: 

Október 27-én a hadiözvegyek. hadiár- 
vák, és a hadirokkantak. 28-án tiszti nyug- 
dijasok 5000 leig. Október 31-én polgári nyuz 
dijasok 1000 lejig, November 1-én polgári 
ayugdijasok 2000 lejig, 2-án 3000 lejig, 3- 
án 4000 lejig, 4-én 5000 lejig, 5-én 7000 lejig, 
I-én a polgári nyugdijasok 7000 lejen felül. 

A nyugdijkönyveket a pénzügyigazgató- 
ság első emeleti 16-os számu szobájában kell 
gazoltatni. 

Azok, akik nem jelentkeznek a kitüzött 

vvvvvv 

Hatszázezer 

nyugdijakat 

napon, utólag kapják meg nyugdijukat. 

Abban az esetben. ha elegendő akrediti- 
vát kap a pénzügyigazgatóság, a havi és ne- 
gyedévi nyugdijakon kivül kifizetésre kerül: 

1. A julius-szeptember havi negyedévi se 
gélyek a nyugdijtörvény 26 és 28 szakasza 
alapján. 2. Az október hó folyantán bekövet- 
kezett halálesetek utáni temetkezési segélyek 
Az 1931. évi nyugdijhátralékokra vonatkozó- 
lag a pénzügyminiszterium rövidesen intéz- 
kedni fog, a iolyó évi hátralékok ponjai pedig 
adófizetésre használhatók fel a pénzügymi- 
niszterium 238.183 és 243.252 számu rendelete 
alapján. A hátralékos negyedévi és temetke- 
zési segélyek kiutalása iránt a pézügyigaz- 
gatóság interveniált a nyugdijpénztárnál. 
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lejt raboltak 
el a valkányi rablógyilkosok 

A csendőrség több embert őrizetbevett, de a gyilkosok nem kerültek meg 

(Temesvár) A legelsők között számolt be 
z „Erdélyi Magyarság" az élesdi Hercz pár 
eggyilkolásához hasonlóan elkövetett val- 
nyi büntényről, amelynek Tenner János ke- 

teskedő felesége és cselédlánya lettek áldo- 
atuk. Kun Zoltán valkányi lelkész, aki a bor 
almas büntényt felfedezte, a következőket 

mondija a szörnyü élményéről: 

- Minden ajtó nyitva volt. Az előszobá- 
jan, ahol a Tenner házaspár vacsorázott, az 

ldény le volt takarva, a padlón vérnyomok. 

em messze ettől a cseléd fejkendője. A sző- 

Ayeg össze volt gyürve, a hálószoba aitaja 
ayitva. A hálószobában az ágyak megvetve. 

de még érintetlenül állottak. Az asztalon - 

tget az erősen lecsavart lámpa. A sarokban 

érfoltot láttunk, mellette egy csomó hajat. 
A vértócsába belelépett valaki, mert nem 
messze onnan egy bocskor véres körvo- 
nalait lehetett kivenni. 

Az elrabolt pénzt 600 ezer leire becsülik. 

A csendőrség letartóztatott több gyanus 

gyént, de nem lehetett a rablógyilkosságot 
gyé bizonyitani. Tlőállitottak olyanokat is. 

kikről Tenner János többször kijelentette, - 
hogy nagyon fél tőlük. mert veszedelmes em 

bernek tartja őket, de ebben az irányban is 
eredémnytelen az eddigi nyomozás. 

A három áldozat holttestét Bojin dr és 
Tenner dr orvosok boncolták fel. 

A meggyilkolt Tennerné holttestén meg- 
állaptották, hogy a rablógyilkosok erő- 
sen kinozták az asszonyt, igy többek 

között betörték oldalbordáit is. 
Jelentkezett a csendőrségen valaki, aki el- 

mondotta, hogy a gyilkosság estéjén ugyan- 
abban az időben, amikor a gyilkosság történi 
egy lámpa nélküli autó robogott a Tenner fé- 
le ház felé, amely rövid várakozás után el- 
hagyta a községet. 

Simon Julia cselédlányt tegnap temet- 
ték el óriási részvét mellett. Tenner János 
temetése ma délelőtt tiz órakor volt ugyan- 
csak hatalmas részvétmegnyilvánulás mellett 
mig Tenner Jánosné holttestét a mai napon 
a család sirboltiába szállitották. 

A hármas rablógyilkosság felkavarta Val 
kány békéjét. 

A lakósság annyira fél, hogy éjszaka égő 
lámpák mellett a családok tagjai jelvált. 
va őrködnek. 

........... 

(lurnuszeverin) legnap Iurnuszeverin- 
ben az ipariskola épülete kigyulladt. A tüz 
oka az volt, hogy a tanintézet villamosvilági- 
lási berendezésének benzinmotorja egy ki- 
ugró szikra kövekeztében kigyulladt. A tüz 
hamar elterjedt az ipariskola egész épületé- 
ben. Hatalmas lángok csaptak elő minden 
rányból. 

A tüz elharapózását csak későre vették 
iszre az egyes osztályokban előadó tanárok 
és tanulók, Mikor aztán megtudták, hogy tüz 
van az épületben 

a legnagyobb pánikban, fejetlenül mene- 
kült mindenkii. 

A tolongásban egymást akadályozták, hogy 
ciiuthassanak a szabadba. 

A kapkodó és rendszertelen menekülés 
következtében 
öe diák benszorult az égő iskolaépület 
en, 

Ezeket az időközben kiérkezett tüzoltóknak 

Előadas közben kisyulladt 
turnu-szeverini 

Két diák halálraégett, a többiek sulyosan megsebesül ek 
ipariskola 

nagy önifeláldozás árán sikerült csak kimen- 
teniük. A legsulyosabb égési sebeket szenve- 

dő diákok között volt Vasile Nicolae V osz- 
tályu és lancu loan II osztályu tanuló is, aki- 
ket sulyos égési sebeikkei kórházba szállitot- 
tak. azonban 

a két diák már szállitás közben belehali 

sérüléseibe. 

A tüz által okozott kár igen jelentékeny. A 
két szerencsétlenül járt diák iránt városszer- 
te óriási a részvét. 
aIe 
amanuasaasannasnasmznsaaamaase 

Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
em a et a ... 

ammmnaemsmat aak - 

PÁSZTOR-NYOMDA ORADEA 
eeaase e 

aaamnaasmar saaanaooaaaa 
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Tifuszlaárvaány szedi áldcza. tait Biharmegyében 
Nagyváradon az utóbbi hetekben felle. 

pett at ifuszjárvány, a megbetegedések száma 
azonban szerencsére alig haladja tul az éven. 
kinti átlagot. Ezzel szemben Biharmegye 
egyes részein a tifusziárvány veszedelmes 
méreteket öltött. Két nappal ezelőtt Kopucsá, 
(Copacel) községből 

hattagu családot szállitottak be a nagy. 
váradi zsidó kórházba. Friedmann Dá. 
vid kereskedő, felesége és négy gyer. 

mnéeke esett a járvány áldozatául. 
A legsulyosabb volt Friedmann Dávid Gant.- 
né nevü asszony leányának állapota, akit 
már a betegség végső fázisában hoztak be a 
kórházba. Az orvosi segitség hiábavaló volt. 

a tiluszbeteg nő tegnap meghalt a kór. 
házban. 

A többiek állapota is változatlanul sulyos. 
Margittán is dühöng a tifuszjárvány, - 

Nagyváradra érkezett margittaiak szerint 
vasárnap 

négy tiluszban elhalt beteget temettek e 
Margittán. 

Remélhetőleg a vármegyei főorvosi hivatal 
haladéktalanul megteszi a szükséges intéz- 
kedéseket a járvány tovaterjedésének meg- 
akadályozására. 

vvvVvvvVvvvvvvvYvvV 

RADIOMUSOR 
CSÜTÖRTÖK 

BUKAREST 12: Gramolon, 1: Gramoion 
5: Dinicu-zenekar. 7.30: Donizetti: Lammer. 
moori Lucia cimü operája, ; 

BUDAPEST. 9.15: Az 1 honvédgyalog. 
ezred zenekarának hangversenye. 12.05: ka- 
posvári Zsolnay Lajos és cigányzenekarának 
zenéje. 3.30: A rádió diáklélorája. 4: Gramo- 
fonhangverseny. 4.5: Időjelzés, időjárásje. 
lentés, hirek. 5: Gazdasági előadás. 5,30: Kel- 
may lona hangversenye. Zongorán kiser Pol. 
gár Tibor. 6.05: Angoli nyelvoktatás. 6.35: Dr 
Paksy Jenő és dr. Kárpáthy Zoltán kétzon- 
gorás magyarnóla hangversenye. Régi csár. 
dások, katonanólak, uj csardások. 7.20: Be- 
vezető beszéd és a m. kir. Operaház előadá- 
sának ismertetlése. 7.30: A m. kir. Operaház 
előadásának közvelitése. Salome. Dráma 1 
lelvonásban. Írtla Wilde Oszkár. Zenéjét sze- 
rezie Strauss Richard. Vezényel a szerző. 
*vvvvvvvvvYvvv 

mMoz 
Szinházmoz o neti műsora: 
Szetda, csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor: 
riAWAY EJjSZAKAI. Zenés, énekes, német 
hangosfilm. - Werner Fütierer, Eugenia 
Kais Arova, Fee Malten a főszereplők. 

Filmpalace műsora: 
Csütörtök 5, 7 és fel 10: TÉVES UTON 

Dráma napjainkból! Főszerepten: Gustav 
Fröhlich, Lucy Englisch, Hermann Ihimig és 
Max Adalbert. 
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Apróhirdetések 
RUTINIROZOTT ügynökök szép kere- 

settel kerestetnek. Csakis jómodoru, inteli- 
gens urak jöhetnek számitásba. 
Bukaresti vállalat jeligére a kiadóba. 

MINDENES főzőnő azonnali belépésre ke 
restetik. Cim: Pável ucca 20. 

ARVA leány gyermek mellé nagy ház 
tartásban állást keres. Cim: Főuccai Han- 
gyában. 284 

FÖZNI tudó mindenest keresek. Timá! 
ucca 5-a. 281 
SZERVEZÉSEZ értő intelligens, fiatal 

mbert felvesz az Erdélyi Magyarság kiadó 
vatala, Oradea, Str. Avram Jancu J0. 
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